



LA SEÑORA

Doña Celestina Martín Bolado

falleció ayer, á los 86 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. F.

Sus hijos Ceferino San Martín (Industrial), José, Agueda y Laureana (auntes), María y Agustín San Martín; hijos políticos Guillermo Echeverría (ausente), Tomás Castanedo Cacho y Fortunata García; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 1.º, á las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, San Román, barrio la Albericia (Aeródromo), al cementerio de dicho pueblo, y á los funerales, que por su eterno descanso se celebrarán el sábado, día 2.º, á las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Román, favores por los cuales les quedarán agradecidos.

Santander, 1.º de enero de 1915.



LA SEÑORA

Doña Alicia G. de Riancho de Rubio

falleció el día 25, en el pueblo de Ontaneda

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. F.

Su desconsolado esposo don Luis Rubio; su madre doña Elisa Gómez; hermanos Anibal, Sara y Javier; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amistades encomienden á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, sábado, en la parroquia de Ontaneda, á las diez y media de la mañana, así como á las misas que en dicho día se celebrarán en las parroquias de Entrambasaguas, Alceda, Ontaneda, San Vicente, Villegar, Borleña, Espozués, Castillo Pedroso, Bárcena, Bejoris y San Martín de Toranzo, favores por los cuales quedarán agradecidos.

Ontaneda, 1.º de enero de 1915.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



LA SEÑORA

DOÑA FELIPA LLANO DIAZ

falleció el día de ayer, á los 77 años de edad

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hermanos don Teodomiro, doña Ana y doña Felisa; hermanos políticos don José Bereciúa y doña Antonia Rebanal; sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Calzadas Altas, 57, al sitio de costumbre, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Santander, 1.º de enero de 1915.

El incidente yanqui-inglés.

El suceso del día es la nota que el Gobierno de los Estados Unidos ha dirigido al de Londres, acerca de la forma en que los buques de guerra ingleses hacen la visita á los mercaderes yanquis para saber si llevan contrabando.

Hace ya tiempo, cuando empezó la campaña, publicamos unos artículos de divulgación de Derecho internacional, en los cuales expusimos lo que se entiende por derecho de visita, ó sea el reconocimiento que las naves militares realizan en las mercaderes, sean ó no neutrales, para saber si conducen contrabando de guerra, á donde y consignado á quien, y forma de ejercerse dicho derecho.

Allí dijimos que, según las teorías dominantes en la materia, se discute si la visita puede hacerse en alta mar, pues por el principio de extraterritorialidad el buque se reputa parte del territorio, representado por el pabellón que arbola.

También expusimos, que el rigor con que se hacía la visita en siglos pasados, había ido dulcificándose paulatinamente, hasta que por la Declaración de París de 16 de abril de 1856, se establecieron las tres principales reglas, hoy rigentes, de que el pabellón neutral cubra la mercancía, sea ó no enemiga mientras no sea, en el primer caso, contrabando de guerra; que la mercancía neutral no es confiscable bajo pabellón enemigo, aunque lo sea el barco; y que el pabellón enemigo daña á la mercancía enemiga.

Por la primera no son confiscables ni el barco ni la mercancía; por la segunda lo es el barco, pero no la mercancía y por la tercera lo son el barco y la mercancía.

Finalmente consignamos que únicamente se abrirán las escotillas y se registrará la carga cuando haya sospecha fundada de que entre esta se encuentren efectos de los declarados contrabando y que en general bastará con el examen de la documentación y la declaración del capitán del buque visitado.

A lo que parece, los ingleses al hacer la visita detienen al barco que le recibe y le obligan á cambiar de rumbo y dirigirse á puerto británico, donde se registran, ocasionándole con este procedimiento perjuicios grandes, que nadie indemniza, y el Gobierno de los Estados Unidos ha reclamado al inglés, exigiendo que modifique la forma de hacerse la visita, sin detener á sus buques, ni llevarlos á puertos lejanos de la ruta que sigan.

El Consejo de ministros de Inglaterra, se ha reunido para examinar la reclamación y resolver acerca de la misma y es de creer que la atenderá, pues viene de un país amigo y fuerte y con el cual le conviene estar en buenas relaciones, á fin de que en la hora de la mediación no deje de inclinarse á favor de los intereses británicos, así como también si las circunstancias lo exigieran no pusiera veto ni obstáculo alguno á que las tropas japonesas coadyuvaran en Europa á la acción guerrera de los aliados contra los imperios centrales.

Aparte estas razones y del parentesco de raza entre ambos pueblos, el inglés y el yanqui, tan fuerte, según la doctrina que en su día, y en contra de España, expuso Chamberlain que vence á la distancia y al mar que los separa, Inglaterra, no olvida que los Estados Unidos saben reclamar con energía y constancia como reclamó cuando el famoso asunto del Alabama, obligándola á pagar una fuerte indemnización de algunos millones y ese recuerdo le llevará á ser prudente en estas circunstancias y á dar á sus barcos las órdenes necesarias para que visiten á los yanquis sin detenerlos ni obligarlos á modificar el rumbo de su viaje, que la voz de los poderosos jamás es desoída.

INTERESES LOCALES

Al comenzar el año.

Seguindo una vieja costumbre, dedicamos la crónica local en este primer número del año que comienza á formular votos leales porque se empujen y se mejore la marcha económica del pueblo en varios aspectos en que está necesitada de mejora y de enmienda.

Ya hemos dicho que no entra en nuestros procedimientos la labor negativa apasionada y ciega, de censurar por sistema. Laboramos con afán noble y sincero por el bien de Santander y de su provincia y consagramos todo nuestro esfuerzo diario en tan fecunda obra. Lo que con tan honroso trabajo logremos, en beneficio de todos quedará, sea poco ó mucho, y no han de faltar, á pesar de la indiferencia de unos y de la enemiga de otros, buenas voluntades para reconocerlo así y agradecerlo. Por ello no habremos de cejar más en el empeño de pedir que se regenere la administración municipal y se definan las orientaciones del esfuerzo colectivo de Santander en sentido de proyecto positivo, como exigen las necesidades de Santander.

Para el Ayuntamiento, corresponde decir que se debe ammoronar considerablemente las obras de reforma; detener con prudencia las ansias proyectistas; poner afanes de transformación de las imaginaciones recibidas con los imperios del Debe y el Haber; detener, en suma, por todos los medios, el crecimiento progresivo de los gastos y de las deudas municipales y prestar, en cambio, atención extremada á todo lo que presente posibilidad de elementos de vida, de fugas de trabajo, de medios de desarrollo de riqueza, así como á todas las posibles creaciones de bienes positivos y rentas para el Municipio, cuanto significativo, directa ó indirectamente, reconstruir la Hacienda del pueblo. El Negro se podrá pensar en sacar partido rápido y provechoso de tal reconstrucción.

Y para las demás Corporaciones y Asociaciones, en especial para la Diputación,

la Cámara de Comercio y la Junta de Obras del Puerto, con la protección y el amparo constante de diputados y senadores, hay que desear que se encaminen con decidida voluntad esfuerzos definitivos y posucelos, por ahora, á dos grandes objetivos: el de la consecución de la Zona Franca, del Depósito Comercial, Zona Neutral ó Puerto Franco, y el de la construcción del Ferrocarril de Santander á Burgos como prolongación del de Ontaneda. Una y otra cosa, uno y otro asunto, encajan perfectamente dentro de los propósitos del actual Gobierno y de sus proyectos de estímulo y ayuda para la reconstrucción nacional. Con el uno y con el otro, que á la vez que ayudan bien en esta comarca beneficiaban á varias provincias, se abría al porvenir de Santander un horizonte hermoso y despejado y se solucionaba de modo absoluto el problema tremendo de la falta de trabajo que en la ciudad y en parte de la provincia se padece.

Invocamos, pues, al patriotismo y al buen sentido de todos nuestros conciudadanos. ¡Feliz año nuevo y felices nosotros si estas modestas excitaciones hallan eco bastante para que nuestros deseos aquí expuestos se realicen el año de mil novecientos quince!



AL AÑO NUEVO 1915

Amadrinado por la diosa Venus comienzas tu reinado hoy á ejercer, como único heredero de tu padre, cuya conducta tan cochina fué. Recien nacido, muestras en tu rostro tanta alegría y tanta placidez, que despiertas en todos la esperanza de que un año dichoso vas á ser. Pero ¡ay! que todos los recién nacidos dichas y bienandanzas prometies y comienzas á hacer barrabasadas á los muy pocos días de nacer. ¡Júpiter fué el padrino de tu padre, que, con arreglo á los designios de El, lanzó rayos y truenos sobre el mundo destruyéndolo todo á su placer. La diosa del amor es tu madrina que es de esperar que te aconseje bien inspirándole ideas generosas de amor y de clemencia, sin doblez. Haz, pues, que cese la matanza horrible que con espanto las naciones ven y en escúlo de paz truéquense pronto el odio humano y la perfidia cruel.

A ti te corresponde ¡oh año quince! la paz universal restablecer, ya que la diosa Venus, tu madrina, dicen que es una hembra de chipén. Según parece los archipontes quieren que sea, yo no sé por qué, el año dieciséis, que ha de seguirte, el que traiga la paz á este Babel. Si no tienes vergüenza y energía para el derecho tuyo defender á traémosla tú, glorificándote y ganando con ello honor y prez; si al año dieciséis, por abandono, de esa gloria le cedés el laurel y mientras reinas tu la horrible guerra con sus horrores ha de estar en pie, ¡anda al Infierno y que te den morcilla por sandio, por inepto y por cimbell! Que te rompan el alma, el alma... naque ¡y te reemplace el año dieciséis!

LORD KITCHENER

Se ha dicho que el alma de los pueblos que luchan contra los dos grandes imperios de la Europa central es Inglaterra, y también se puede decir que hoy el alma del Reino Unido es su ministro de la Guerra, lord Kitchener.

Grandes eran los prestigios de lord Horacio Herbert Kitchener antes de ser elevado al alto puesto de ministro de la Guerra, y sin embargo, acaso no fueran más que una tenue sembla comparados con los que hoy envuelven su sobresaliente figura. Muerto lord Roberts, el general Kitchener es la más grande y popular personalidad del ejército inglés. Es un militar digno de admiración por su capacidad, por su valor, por su fría serenidad y por su perseverancia.



LORD KITCHENER

La labor que está realizando desde el "Ward Office" es notable por lo energética y por lo inteligente, y responde al renombre y á los prestigios de que supo rodearse sirviendo al imperio británico. Sus más preciados laureles los conquistó en la reconquista del Sudán en la expedición de Dongola, en Omdurman, Atbara, Bahadub y Teski y posteriormente en la guerra con los boers, primero como jefe del Estado Mayor de lord Roberts, y por último desempeñando el mando supremo. Ha sido Gobernador militar de la India y Virrey de Egipto y en Chipre, Palestina y otros países ha prestado igualmente á Inglaterra servicios que, á decir verdad, han sido recompensados como merecían. Actualmente lord Kitchener es el blanco principal del odio y de las burlas de los enemigos de Inglaterra, y esto, sin duda, es el mejor testimonio del mucho valor de los servicios que presta á la causa del triple acuerdo.



(IMPRESIONES)

29 de diciembre 1914.

Aquí no ha pasado nada.
—¿Qué tal la función?
—Muy bien. Nos hemos divertido. Y Inego...
—¿Qué?
—Sobre las mismas tablas del escenario, unos cuantos señores han tenido la ocurrencia de dar un asalto á espada.
—¿Unos cuantos? Serían dos.
—Sí, dos; los demás mirábamos.
—¿Y qué?
—Nada. Unos mandobles, un rasguño, la policía, la comisaría, la libertad más completa... ¡Le digo que aquí no ha pasado nada!
—No hubo muerto.
—No humo muerto.
—¿Puede el baile continuar!

—¿Cómo! ¿Otra víctima del hambre y el frío?

—Y van tres, que sepamos.
—Pero ¿no hay conciencia?
—Lo que no hay es pan ni calor.
—¿Y banquetes en proyecto?
—Uno. ¿Sabe usted?...
—No quiero saber nada.
—¡Claro, como que aquí no ha pasado nada!

—Sí, señor; por aquí acaban de pasar los menos, cincuenta parejas...
—¿De la guardia civil?

—De chicos y chicas jóvenes, que van al baile, recientemente fundado en la calle de Manzanares. Ya sabe usted, en ese donde hay camas, por si alguno de los bailarines tiene sueño y quiere dormir tranquilamente al amor de la lumbre.

—¿Y de Dios! ¿Y mueren criaturas desamparadas?
—Déjelas usted... ¿Puede el baile continuar?

—El presidente, señor Dato, está ocupadísimo.

—"Naturaca!" Los mil asuntos de gobierno...

—Y las obligaciones del Tesoro.

—¿Cuántas, pero cuántas "obligaciones" tiene el Tesoro!

—Dar de comer al hambriento.

—Y de vestir al desnudo.

—Y luz al que la necesita.

—Y luz al obscurantista.

—Eso —ya inculme al señor Alcalde mayor. Esta digna autoridad se halla tan ocupada como el señor Dato, precisamente en el asunto de la luz eléctrica. Porque las Compañías, ó la Compañía, cuyo contrato con el Ayuntamiento, ó con la Fábrica del Gas, termina ahora, por fas ó por nefas — ¡cuál quiera explique los motivos! — nos quiere privar del fluido luminoso en donde lo presta, y hete ahí al señor Alcalde pasando por nosotros las de Caín.

—¡Bah! Luminarias más ó menos, ¡qué importan! En nuestro ser íntimo llevamos todos un resplandor capaz de alumbrar los abismos nacionales y los de la guerra europea.

Gas ó electricidad, indistintamente, sirven para iluminar el camino á los que sólo tienen ojos de carne. Por fortuna, en Madrid todos tenemos ojos hechos de espíritu puro. Con electricidad ó sin electricidad, le digo á usted que aquí no ha pasado nada.

—Entonces, ¿puede el baile continuar?

—Usted sabe que continúa todas las noches entre nueve y cuatro, hasta caer rendidos los bailarines, quedamos ó no queramos, mientras se mueren de hambre y frío los que bailan en la cuerda floja...

ARGOS.

Con las 24 horas de retraso. ¡Oh magnífico servicio de Incomunicaciones!



FRUSLERIAS

Por capricho, cierto día besó una fotografía de su adorada, Torcuato, y exclamó:

—¿Qué tendría es dar un beso á un retrato!

—Pero la mujer aquella dispuso su mala estrella

que fuese luego su esposa,

y ahora que los besos de ella no le seducen gran cosa,

y ve indiferente y frío que pronto estará vacío su corazón de ideales,

porque se encarga el hastío de hacer los besos iguales,

encuentra, al fin, explicado por qué el hombre enamorado puede hallar una ilusión

al besar apasionado un pedazo de cartón.

ALBERTO CASANAL.

Aires de renovación

Hasta en el propio seno de la familia, los hombres se gastan. De ahí sin duda aquella frase que nos afirma que no hay ningún hombre grande para su ayuda de cámara. Si en las cosas pequeñas y vulgares, alejadas de la crítica pública, apartadas de los escarpelos dirigidos por los mil cerebros del monstruo de las mil cabezas, se agota el concepto de la superioridad, ¿qué no pasará con los hombres que una vez, y otra vez... ¡y otra vez!... se sacrifican por el bien de los pueblos? Cuando con más entusiasmo cumplen el deber que se han impuesto, viene el cansancio popular; viene la ingratitude de quienes ven siempre algo de

ten sarcásticamente aquellos irónicos versitos:

—"Se pegaba aquel hombre á aquella sopa ¡como se pega el muérdago á la encina!"

Por estas mínimas razones, al desamparo de los altos ó bajos puestos públicos, se debe llevar la ley de la renovación, reconocida como ineludible, necesaria, convenientísima para el desenvolvimiento de la vida fisiológica. Y al ver que esta ley se acaba de aplicar á nuestra Cámara de Comercio, Industria y Navegación, de ello nos hemos alegrado, porque hay que reconocer el derecho al descanso temporal, más ó menos prolongado, á los patriotas incansables, y no hemos de ser los santanderinos "tan de Castilla" que después de laborar tanto para hacer los hombres, los gastemos hasta el agotamiento.

Aires de renovación soplaron ayer en la Cámara de Comercio, y de estos soplos primaverales, conductores de nuevos gérmenes de vida, salió la elección de un nuevo presidente; don Eduardo Pérez del Molino. Este nombre prestigioso encaja bien en la lista de los presidentes que ha tenido esta utilísima y respetada institución, cuyo primer acuerdo, á nuestro humilde juicio, una vez constituida nuevamente, debe ser el de colocar en su sala de actos públicos, al lado de los de aquel inolvidable don Angel B. Pérez y de los otros dignísimos señores que la representaron, el retrato de don Antonio Fernández Baladrón, entre cuyas venerables canas, muchas hay que han salido pensando en el bien del pueblo.

El nuevo presidente, en esta su edad madura, logró reunir un tesoro de experiencias acerca de lo que es y de lo que puede ser Santander. Conoce perfectamente lo que somos por acá, y motivos tiene para juzgar con claridad acerca de los materiales de que aquí se dispone para llevar á cabo el común deseo de asegurar el futuro florecimiento de este centro de honrada actividad, por el cual, parece que han pasado ráfagas de viento frío, capaces de helar en flor los más ardorosos entusiasmos.

En la Junta de Obras del Puerto, que presidió el señor Pérez del Molino, muy gratos recuerdos quedan de su gestión, cuyos aciertos repetidas veces llegaron hasta el público, en las altas casi siempre nobles y justicieras de la prensa local, que comprende bien su deber de ayudar y secundar á quienes laboran por la prosperidad de Santander, de su puerto, de su comercio, de su industria.

El trabajo callado, constante, apartado de los ruidos de la popularidad, que viene realizando el señor Pérez del Molino en sus empresas industriales y mercantiles, un beneficio grande entrañan para la población, pues de estos hombres emprendedores, activos, rícos en felices iniciativas, anda la ciudad bastante necesitada, y por ello debemos estar todos, á los pocos que hay, muy agradecidos.

Si se unen en una personalidad tan saliente en la vida santanderina, estas cualidades de patriotismo, de inteligencia, de constancia, de laboriosidad, á una inalterable ecuanimidad de carácter, á una bondad innata y á una seriedad encerrada dentro de los límites señalados por el más cortés comedido, no es de extrañar que sus prestigios, los de tan respetado y querido convecino, lleven nuevos elementos de vitalidad á la Cámara de Comercio, y nuestros lectores conven-

drán con nosotros en que esta Corporación tuvo ayer tanto acierto como fortuna al elegir su nuevo presidente. Las Cámaras de Comercio pasan en la actualidad por momentos un poco difíciles. Sociedades poderosas, como particulares poco reflexivos, se resisten al pago del recargo del dos por ciento sobre las contribuciones, única fuente, no muy copiosa, de ingresos con que cuentan estos organismos oficiales. Ya ha habido importantes revistas financieras que han hallado motivos para justificar la protesta de las Sociedades industriales cuyos representantes se reunieron en Madrid para convenir en la opinión de que no están aquellas obligadas á pagar ese recargo, y se ha dicho "que las Cámaras de Comercio no han cumplido hasta ahora, en su mayoría, con los fines y obligaciones que les imponen la ley de bases y el reglamento de 29 de diciembre de 1911." En esta "mayoría" no sabemos si estará incluida nuestra Cámara. Creemos que no lo está, y creemos también que en adelante, bajo la acertada dirección de la firme voluntad del señor Pérez del Molino, seguirá cumpliendo, cumplirá con la mayor amplitud los fines y obligaciones que la ley le impone.

Por ello felicitamos á la ciudad, y como santanderinos, nos felicitamos.

DE TORREAVEGA

A VUELTAS CON EL IMPUESTO DE CONSUMOS.— TRATADO DE PAZ

El Ayuntamiento y el Gremio de Líquidos han firmado al fin la paz, después de librar batallas incruentísimas. Concejales y agraviados han estado estos días atareadísimos. A unos y á otros, ¡qué remedio, porque ¡hay que pisar por donde han pasado ellos para convenirse de semejante paseo por la calle de la Amargura!

Durante el año de 1914 satisfizo el Gremio de Líquidos al Ayuntamiento la cantidad de 435418 pesetas, y ayer se comprometieron los señores don Fidel Ramón Palacios y don Pedro M. Gómez, en nombre del Gremio, á pagar en el año de 1915 la de 5438153 pesetas, ó sea más que en el año anterior pesetas 53 céntimos. El Ayuntamiento 4000 á arbitrios sobre el valor de la Hacienda por cuota de 1.º, quedando el Ayuntamiento libre de setas, "salvo error, pero no leemos en los genes industriales de la ciudad.

MARITIMAS

El temporal que desde hace días reina en las costas de España, se ha recrudecido bastante. En las costas gallegas, especialmente, el estado del mar es terrible.

Todos los puertos, desde el Cabo de Finisterre hasta el Cabo Peñas, están llenos de vapores que se han refugiado en ellos por el temporal. En algunos puertos, las autoridades de Marina han prohibido las salidas de buques.

Los simiotes en el indicado litoral son muy numerosos. Hasta ahora sólo se ha conseguido poner a flote al vapor "Evangelista", que estaba embarrancado en la playa de Cee, salvándose todo el cargamento, que vale 30.000 libras esterlinas.

Del velero "I. J. M.", de que hablamos hace días en esta sección, no se tiene ninguna noticia, perdiéndose la esperanza de que los tripulantes hayan sido recibidos por algún vapor, en cuyo caso, se hubieran recibido telegramas comunicándolo.

En cambio se han recibido de haber naufragado otro velero, el "Guadalupe".

Esperando tiempo favorable para hacerse a la mar están detenidos en este puerto los barcos de vela "Francisco Ron", "José Ron", "Manola", "Delphin", "Lola", "Dos Hermanas", "Pepe", "San Antonio" y "Adriana".

Todos ellos tienen carga a bordo. Para enterarse de asuntos que les interesan, deberán presentarse en esta Comandancia de Marina, Jesús Portilla Sierra, Andrés García, Ramón Fernández González, Rosendo Güemes y Eugenio González Rozadilla.

EL "REINA MARIA CRISTINA" Mañana es esperado en Coruña, desde donde se dirigirá a este puerto, con pasaje y carga, el trasatlántico "Reina María Cristina".

Probablemente llegará aquí el domingo. VAPORES QUE SE ESPERAN "Cabo Menor", procedente de Barcelona y escalas, con carga general.

"Cabo Quejo", con igual carga, de Bilbao.

"Asón", procedente de Ruan, en lastré. EL "MATIENZO" Se ha recibido un telegrama comunicando la llegada a Glasgow, sin novedad, del vapor "Matienzo", de esta matrícula.

EL "CATALUNA" Procedente de Bilbao entró ayer en el puerto, amarrando a su boyá el trasatlántico "Cataluña".

En este puerto embarcará veinte pasajeros y quince toneladas de carga general, saliendo para Cádiz, donde transbordará al correo de Buenos Aires "Reina Victoria Eugenia".

EL "SANTA CRUZ" Para dejar libre la máquina de Albareda, el vapor noruego "Santa Cruz" ha pasado el longitudinal del muelle de Maura.

Ayer tarde empezó la descarga de las Bodegas no pudiendo precisarse por ahora la cantidad de bacalao avariado en el largo muelle.

VAPORES EN FAENA Puertochico: "García número 3", desargando carga general, de Gijón.

Muelle de Maura: "Fortuny", procedente de Londres, desargando carga general.

Maura longitudinal: "Santa Cruz", alizando madera cortada, barriles de raba y aceite de bacalao, herramientas, quincallería y bacalao.

Muelle de Albareda: "Rita", descargando sesenta toneladas de carga general.

Ultimo muelle: "Alésón", descargando cal.

ESTADO DEL MAR Semáforo de Cuetos: Sudeste bonancible, mar picada y cielo cubierto.

Coruña: Marejada gruesa y horizontes cubiertos.

Ferrol: mar gruesa y horizontes chubascosos.

Vigo: Tiempo malo, mar gruesa y viento duro.

Tiempo general: El centro boreoccidental se encuentra en el Canal de la Mancha.

Es probable que persista el mal tiempo en todas nuestras costas.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

VAPORES DE ADOLFO PARDO "Inés", salió de New-Orleans, para Alicante.

"Adolfo", llegó a Huelva.

VAPORES DE ANGEL F. PEREZ "Angel B. Pérez", en Savannah.

"Carolina E. de Pérez", en viaje a Nueva York.

"Emilia S. de Pérez", en Galveston.

COMPANIA MONTANESA "Matienzo", en Glasgow.

"Asón", en La Rochelle.

CANTABRO ASTURIANA "José de Aramburo", en viaje a Bilbao.

"Pedro Luis Lacave", en viaje a Saint Nazaire.

COMPANIA DEL VAPOR "ESES" "Eses", en Santander.

El Ayuntamiento acordase la cantidad que debía contribuir. Y como a pesar del tiempo transcurrido, no ha señalado dicha cantidad, no obstante ser esta cuestión eminentemente municipal, el Gobernador, iniciador de esta idea, convocó a la Junta con objeto de acordar lo más conveniente y necesario a la consecución de aquel fin.

En su consecuencia, esta Corporación, acordó por unanimidad dirigirse en atenta instancia firmada por todos los señores vocales que la integran, al excelentísimo Ayuntamiento, rogándole que lo antes posible manifieste la cantidad que se propone señalar, a fin de que de una vez se pueda abordar este asunto y remediar, cuanto antes, la miseria que aflige a innumerables familias, las cuales, debido a las excepcionales circunstancias por que atraviesamos, se encuentran sin trabajo y en la más espantosa miseria.

A continuación se tomaron otros acuerdos de menor importancia y se levantó la sesión.



TEATROS

PRINCIPAL La fiesta de ayer en obsequio de los niños estuvo concurridísima.

Innumerables niños de todas las clases sociales, acompañados de sus respectivas familias, dan la nota alegre, bulliciosa, llena de vida y con un espectáculo. La compañía del señor Lacasa representó con bastante acierto "La marcha de Cádiz", "Agua, azucarillos y aguardiente" y "Tenorio musical", que los concurrentes, especialmente los niños, celebraron con extraordinario regocijo.

Se oseraron las principales partes en su labor, especialmente la señora Forast y la señora Sala, que en "Agua, azucarillos y aguardiente" hicieron su papel con excelente propiedad y el señor Lacasa, que en esta misma obra hizo el papel chulesco de "picador de invierno" de modo insuperable, muy bien secundado por los señores Rosell y Soriano, que interpretaron con mucha justeza sus papeles.

Durante el intermedio del segundo al tercer acto procedió al sorteo de juguetes anunciados, pasando los agraciados a cantaduría, una vez terminado, a recogerlos.

Hoy, fiesta de primero de año, se darán tres secciones.

En la primera, a las tres de la tarde, se pondrá en escena "La viuda alegre", en la de moda, a las seis, se representará "La buena sombra", "El príncipe bohemio" y "El amor en solía", por la noche, en la de las diez y media, "Agua, azucarillos y aguardiente" y "La marcha de Cádiz".

El maestro Palacios, que como ayer dijimos, por razones de familia ha tenido que dar por terminada su temporada teatral en Santander, salió ayer de esta ciudad con dirección a Madrid, habiéndose despedido muy afectuosamente, en atenta carta, de nosotros y en la cual nos ruega a la vez que le despedamos del público santanderino, para quien guarda toda clase de reconocimientos y consideraciones, por los cariñosos aplausos que lo tribuló durante su permanencia al frente de la orquesta.

Nosotros cumplimos gustosos el encargo del señor Palacios, agradeciendo su salud y deseándole toda clase de prosperidades y triunfos en su carrera.

Audiencia

JUICIO ORAL Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, seguida contra Eustaquio Elices Martín, acusado de un delito de desobediencia grave a la autoridad, y para el que solicitó el ministerio fiscal la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 200 pesetas y costas.

La defensa del procesado interesó su absolución, por falta de delito.

Monte de Piedad

En el salón de actos públicos de este establecimiento se reunió el Consejo de Administración, bajo la presidencia de don Antonio Fernández Baladrón, para hallarse enfermos los señores Gobernador civil y vicepresidente.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, da cuenta el secretario de las operaciones efectuadas desde el 15 de octubre hasta el treinta de noviembre último y resultan:

8.046 réstamos por la cantidad de pesetas 228.423.90; 8.003 en igual período del año anterior por pesetas 238.997.50; 7.455 desempesos por 337.746.25 pesetas; 5.379 en 1913 por 216.630.55 pesetas; el saldo de préstamos es de 3.198.709.04 pesetas y en 30 de noviembre del año anterior de 3.064.918.13 pesetas.

En caja de ahorros se han hecho 570 impositones por 230.703.55 pesetas y en igual período del año anterior 616 por 143.414.70 pesetas.

Los reintegros son 694 por 294.305.38 pesetas y en 1913 655 por 264.549.83.

Saldo de imponentes en 30 de noviembre por pesetas 5.715.096.73 y en el año anterior de 5.941.070.95.

Da también noticia del movimiento de las operaciones en caja en el mes actual, que es de 339 impositones por 189.949.80 pesetas y 470 reintegros por 165.623.16 pesetas.

Saldo de imponentes en 2 de diciembre 5.739.423.37.

Con estos datos y el balance de situación a la vista, comprobó el Consejo la normalidad de la marcha del establecimiento por lo cual felicita a la Junta de Gobierno, a cuyas acertadas disposiciones es debida.

Apruébase a continuación el presupuesto de gastos generales para el próximo ejercicio, que asciende a 56.621.48 pesetas.

Procedió a designar las propuestas de consejeros para cubrir cuatro vacantes por cumplir el tiempo reglamentario e igualmente otros tantos vocales y se acordó por unanimidad la reelección.

También se reelige para el ejercicio próximo la Junta de Gobierno y a los señores suplentes que actualmente desempeñan cargo.

Por último, el secretario da cuenta de que el señor conde de Gamazo ha donado cinco pesetas que pertenecieron a su señor padre don Gernán (G. E. P. D.) y el Consejo hace constar en acta un voto de gracias, del cual se dará traslado al donante.

Y terminados los asuntos, el señor presidente levantó la sesión.

VIDA MUNICIPAL

AMORTIZACION Verificado el sorteo de sesenta obligaciones de la deuda municipal del empréstito municipal de 1909, 11.ª amortización, 2.ª semestre de la 6.ª anualidad, resultaron amortizadas las correspondientes a los números: 3901 al 3910, 3471 al 3480, 6201 al 6300, 8401 al 8500, 8881 al 8890 y 9281 al 9390.

Los tenedores de las citadas obligaciones pueden pasar a hacerlas efectivas en la Depostaria municipal desde esta fecha.

BANDOS DE LA ALCALDIA Ayer se fijó en los sitios de costumbre el siguiente bando:

"Que de acuerdo con lo propuesto por el señor Fiel Contraste de esta provincia, he acordado que la comprobación periódica de pesas y medidas en 1915 en el término municipal de esta capital, tenga lugar en los días laborables desde el 2 al 19, ambos inclusive, del presente mes, a cuyo fin estará abierta la oficina de nueve a trece y de quince a diecisiete, para que puedan llevar sus aparatos de pesar y medir los comerciantes e industriales que así lo deseen.

Transcurrido este plazo, se verificará la comprobación en los establecimientos que no hayan concurrido y de acuerdo con lo prevenido en los artículos 68 y 78 del Reglamento.

Los industriales o comerciantes que usen aparatos de pesar y medir que no sean del sistema métrico decimal, y aquellos que no presenten a la comprobación, bien sea en la oficina o en su domicilio el surtido completo que ordena el artículo 20, serán denunciados por el personal de comprobación ante los Juzgados municipales, para que les sea impuesta la penalidad establecida en el artículo 592 del Código penal vigente, sin perjuicio del decomiso de los aparatos ilegales.

Por último encargo a todos los agentes de mi autoridad, que presten al personal de comprobación cuantos auxilios les reclamen para el mejor cumplimiento de su cometido".

El otro bando publicado también por la Alcaldía, dice:

"Que en cumplimiento de lo que disponen los artículos 28 y 30 de la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 27 de febrero de 1912, en los primeros días de este mes se procederá a la formación del alistamiento para el reemplazo del ejército del corriente año, y en su consecuencia los mozos, sus padres o tutores deberán solicitar la inscripción, en observancia y para los efectos de los artículos de la referida ley".

DE LA PROVINCIA

Por la guardia civil de Peñacastillo fueron denunciados el día 30 del pasado, cuatro sujetos del pueblo de Bezana llamados Juan Revilla Gutiérrez, José María Ruiz Mazon, Miguel Pérez Rezanilla y José Tazo Grijuela, por haber amenazado con una navaja y abofeteado al guardabarrera del paso a nivel titulado la Perna, de la línea del ferrocarril Cantábrico, obligándole después a que abandonara su puesto, haciéndole retirar con ellos hasta una taberna que dista kilómetro y medio de aquel lugar.

Mientras tanto, los malhechores, colocaron sobre la vía cinco enormes piedras, con objeto de causar daños al ferrocarril.

NOTICIAS

VICENTE AGUINACO, oculista Consulta de diez a una.—Blanca, 32, 1.ª

Vinos finos de mesa Bodegas del Romeral Félix Azpilicueta. Depósito, Isabel la Católica, 3 y 5. Teléfono 310.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero).—Miramar. Teléfonos números 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases. Plato del día: Pavo en pepitoria.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA : : : : : GENERAL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632. Gratis a los pobres: lunes y jueves, de 6 a 7. Peco, núm. 1.

Doctor Mora y Sorre MEDICINA : : : : : GENERAL Especialidad piel y secretas. Hernán-Cortés, 7, tercero.—Consulta de once a una.

Doctor Lomo Godoy garganta, nariz y oídos. MEDICINA GENERAL Consulta de once a una.—Rubio, número

G. INIGO Oculista Consulta de diez y media a una y de cuatro a cinco.

MUELLE, 16, ENTRESUELO. Gratis a los pobres, los martes y viernes, de seis a siete, Peso, 1.

Jesús Mata Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. SANTA LUCIA 1, 3.ª

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12 Sanatorio del doctor Madrazo, y de 12 a 1 y 12 Wad-Rás, 5, 2.ª

MANUEL G.º IDIGORAS—Médico Ex alumno interno por oposición, del Hospital general de Madrid. Enfermedades del corazón y pulmones. Blanca, 9, 2.ª.—Consulta de once a una.

Toda clase de toses se curan en 24 horas con la Bromarina Ayala.—Frasco, 2,50. Farmacia del señor Gavilán.

Se vende un bonito comedor nuevo. Informarán en esta Administración.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández, Hernán Cortés, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones.

Doctor Rodríguez Cabello Horas de consulta: De once y media a doce y media.—Muelle, 21, principal. De doce y media a dos, en el Sanatorio Madrazo. Teléfono, núm. 491

Doctor Muriedas Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de once a una. Daoiz y Velarde, 1, 1.ª

Se recomienda la gran Fotografía de Benjamín, Blanca, 16. Especialidad de esta Casa en retratos de grupos y ampliaciones. Grandes novedades en tarjetas y papeles. Por 5 pesetas hago seis hermosas postales y una magnífica ampliación. SI TOSEIS, TOMAD JARABE ORIVE

Publicaciones

"ARTE TAURINO" Este simpático semanario taurófilo ha publicado un excelente número extraordinario, a modo de almanaque, que acredita la inteligencia y el buen gusto de su director, nuestro querido amigo don Fernando Porset.

Contiene amenas trabajos de Cachete, Eduardo Pagés ("don Verdades"), Luis Navarro, Juan Herrera, "Sobaquillo", Juan Pérez Zuñiga, "Don Pepe", "Chiquero", P. Alvarez, Angel Camarero ("el Barquero"), José Estrada, "Er zeño Manué", Guillermo Rengel Martín ("Armando Cisco"), Relance, Sanjusto, "Corinto y Oro", César Alvarez, "el Doctor Arrás" y Poncia Montero.

Los dibujos que ilustran el número son de Ibañez, Vizceto, Martín y Guerra, que son verdaderas notabilidades en su género artístico.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL.—Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.ª. Gratis para los pobres. Martes y sábados, nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

DE DENUNCIAS Y SUCEOS

Escandaloso. A las once de la mañana de ayer promovió un fuerte escándalo en su propio domicilio, Ruamerón 24, 4, Salustiana González y Dominio de la Noz, que se maltrataron mutuamente de palabra y obra.

Martillazo. Ayer se curó en la Casa de Socorro la niña María Luisa Portilla Ontavilla, que presentaba una herida contusa con pérdida de sustancia en el dedo medio de la mano izquierda, que le causó un hematoma suyo con un martillo.

Gaída. En la estación de los ferrocarriles de la costa se cayó al suelo ayer tarde el joven de 10 años Antonio Torre, y se causó una herida contusa en la región frontal que le fué curada en la Casa de Socorro.

Inspección de vigilancia. Ayer fué denunciada Martina López Crespo, por haber quitado un billete de cien pesetas en el paseo de Mendáez Delayo a una niña de 7 años, cuyo billete era propiedad de la madre de ésta.

Se le ocuparon 90 pesetas, que fueron puestas a disposición del Juzgado del Estado.

Suscripción para los huérfanos belgas CON MOTIVO DE LA GUERRA

Emilio Aupin1,00 José Aupin1,00 Luis Aupin1,00 Manuel Jaurey1,00 Isabel Rechede1,00 G. M.1,00

Continúa abierta la suscripción en EL CANTABRICO, así como también se recaudan cantidades para el mismo fin en los cafés "Suizo", del "Rhin", "Ancora", "Español", "Cántabro" y "Royalty", en la Cervecería "La Austríaca", en la Alameda de Jesús Monesterio, y en la Sucursal que dicha Cervecería tiene establecida en el Boulevard de Pereda, número 37.

ROMANEO DE AYER

Reses mayores, 22; menores, 13; kilos, 4.200. Cerdos, 12; kilos, 1.120. Corderos, 154; kilos, 583. Carneros, 5; kilos, 102.

EN MALIANO

En el vecino pueblo de Maliano se ha instalado un Círculo de Recreo, sin carácter político y con el exclusivo fin de tener un local y centro donde puedan concurrir y distraerse decorosamente sus socios.

Este Círculo, que se inaugurará esta tarde, ha elegido a la siguiente Junta directiva:

Presidente, Engraciano Sáinz; vicepresidente, Valentín Fernández; secretario, Marcos Rivas; tesorero, José Rivas; vocales Marcos Fernández, Vicente Arnáiz, Augusto G. de la Seta y José Bolado.

Ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Felipa Llano.

A sus afligidos hermanos y demás familia manifestamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que sufren en estos momentos.

Engaña al público el que dice vender LICOR DEL POLO suelto o por medida. Únicamente se vende en sus conocidos frascos.

MUSICA

Programa de las piezas que ejecutará hoy, de once a una, en el Paseo de Pereda, la Banda municipal: "Pompón Rosse" (marcha).—Maquet. "Capricho arabesco".—Bretón (M). "Fantasía de "La alegría del batallón".—Serrano.

"El Oasis" (escena árabe).—Pinafel. "Fantasía de la ópera, "Sansón y Dalila".—Saint-Saens.

Fantasia de la zarzuela, "La Reina mora".—Serrano.

LANI TARIFAS DE CORREOS

Conviene deshacer un error que ha circulado con bastante insistencia. Algunos periódicos han llegado a publicar la noticia de que desde hoy se rebajarían las tarifas para el franqueo de la correspondencia, aumentándose el peso, amén de otras ventajas para el público. La noticia es inexacta.

Nace el error de las reformas que se están implantando en Correos, pero que hasta ahora en nada afectan a las tarifas de franqueo, apesar de estar la rebaja en proyecto desde 1909.

Así, pues, el franqueo sigue siendo el corriente.

EL CONFLICTO EUROPEO

UN SARGENTO DE TRECE AÑOS

El contrabando de guerra.—Voladura de un túnel.—Dos generales franceses en el Estado Mayor ruso. Radiogramas interesantes.

LA ACTITUD DE SERVIA

Otras noticias de interés

TELEGRAFO Y TELEFONO Madrid 31 y 1 (Varias horas).

A SUS CASAS.—UN SARGENTO DE TRECE AÑOS.—ZUAVOS INFANTILES. Noticias de París, comunican que han sido enviados a sus casas varios niños que peleaban como voluntarios en las filas francesas.

Uno de estos niños, apellidado Martel, ostentaba ya el grado de sargento, aun cuando sólo cuenta la edad de trece años.

Varios otros de estos diminutos soldados de trece a quince años, servían como zuavos en el ejército francés.

Contrabando de guerra

DECOMISO IMPORTANTE.—CISTERNAS DE PETROLEO.—ESENCIA PARA AUTOS. Dicen de Bucarest, que los aduaneros rumanos han decomisado noventa vagones con cisternas de petróleo que iban a ser remitidos a Hungría.

Verificado el oportuno reconocimiento, resultó que iba en la mercancía sesenta y cinco por ciento de esencia para automóviles, producto que está considerado como contrabando de guerra.

Otras informaciones

SUMARIO A LA VISTA Comunican de Amsterdam, que según dicen de Flessing ha sido visto en los límites jurisdiccionales de aguas holandesas un submarino alemán de ochocientas toneladas.

Atentado misterioso

VOLADURA DEL TUNEL DE JASSY Participan de Bucarest que la voladura del túnel de Jassy ha causado gran impresión.

El atentado lo llevó a efecto un individuo misterioso, amasando para ello varias bombas.

FARMACIAS

Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son: Señor Erasun, Atarazanas. Señor Navedo, Puente. Señor Vega, Palacio Club de Regatas.

CARIDAD

Hemos recibido de don Angel Rivera, dueño de la Agencia funeraria "La Beneficencia", 4 pesetas para Aurora del Campo; 1,75, para Rosa Teresa y 1,75 para Carmen García.

También hemos recibido, para Rosa Fezeza 4 pesetas, de C. P. y 5 pesetas, de don Gerónimo Pérez y Sáinz de la Maza; para Carmen García, 5, de dicho señor y 2 de C. P.; para Aurora del Campo, 5, de don Gerónimo P. y Sáinz de la Maza, y para la familia necesitada que publicamos ayer, 2 pesetas de A. G.

EL AGUA DE SOLARES

ha quedado ya considerada como la mejor agua de mesa, por ser la más solicitada por el público inteligente.

SALON PRADERA

Espectáculo de cine A las tres y a las cinco, «El mar por tumba». A las cuatro y a las seis, «El día de los presidiarios». De nuevo y media a doce, continúa. Butaca, 0,50; general, 0,20.

A las siete, doble, «El mar por tumba» y «El día de los presidiarios». Butaca, 1; general, 0,30.

ROMANEO DE AYER

Reses mayores, 22; menores, 13; kilos, 4.200. Cerdos, 12; kilos, 1.120. Corderos, 154; kilos, 583. Carneros, 5; kilos, 102.

EN MALIANO

En el vecino pueblo de Maliano se ha instalado un Círculo de Recreo, sin carácter político y con el exclusivo fin de tener un local y centro donde puedan concurrir y distraerse decorosamente sus socios.

Este Círculo, que se inaugurará esta tarde, ha elegido a la siguiente Junta directiva:

Presidente, Engraciano Sáinz; vicepresidente, Valentín Fernández; secretario, Marcos Rivas; tesorero, José Rivas; vocales Marcos Fernández, Vicente Arnáiz, Augusto G. de la Seta y José Bolado.

Ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Felipa Llano.

A sus afligidos hermanos y demás familia manifestamos la expresión de nuestro sentimiento por la pérdida que sufren en estos momentos.

COTIZACION

Cambios corrientes dados por los corredores de Comercio de esta plaza. ACCIONES Banco de España, 453,50; precedente, pesetas, 6.000. Abastecimiento de Aguas, 135,50 por 100 pesetas, 6.250. Deuda perpetua, 4 por 100 interior, 78,25 precedente, pesetas, 10.000. Santander, 21 diciembre 1914.—El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Automóvil. Se vende un doble factón

perfecto estado. Precio 3.000 pesetas. Informarán en esta Administración.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa. A las tres en punto, triple: "La viuda alegre". A las cinco y tres cuartos, completa: "La buena sombra", "El príncipe bohemio" y "El amor en solía". A las diez y media en punto, doble: "Agua, azucarillos y aguardiente" y "La marcha de Cádiz". SALON PRADERA.—A las tres y a las cinco de la tarde secciones sencillas: "El mar por tumba". A las cuatro y las seis, secciones sencillas: "El día de los presidiarios". Desde las nueve y media a doce, sección continúa. Para estas secciones los precios son: butaca, 0,50; general, 0,20. A las siete de la tarde, sección doble: "El mar por tumba" y "El día de los presidiarios".

El sujeto en cuestión, ha sido detenido, no obstante su nombre y su nacionalidad cuando fué llevado ante las autoridades.

Insurrección importante

MONTES Y MADGYARES
Las noticias últimas de Bucarest confirman que los alzados monteses del Ardeal en Transilvania, han tomado las armas contra los madgyares.

Parte oficial de Burdeos

CALMA LATIVA.—DUELOS DE ARTILLERIA.—TRINCHERAS VOLADAS.—INCIDENTOS Y ATAQUES RECIBIDOS.—SITUACION GENERAL.
El comunicado oficial de las tres de la tarde, dice lo siguiente:

Desde el mar hasta el Aisne, el día ha transcurrido casi en completa calma. En algunos puntos del frente ha habido duelo de artillería. En la Champagne, al Oeste de la Granja de Auzer y al Norte de Sillery, sectores Reims, los alemanes han estado durante la noche dos trincheras francesas, lanzándose contra ellas en un sitio que ha sido rechazado. Al No. de Meslin les Hurlus, los franceses han apoderado de algunos elementos de la segunda línea de defensa de los alemanes.

Radiogramas

ATAQUES RENOVADOS.—AVANCES CONSIDERABLES.—ENCUENTROS FRACASADOS.—PERDIDAS.—NUEVOS PROGRESOS.—LOS MONTENEGRINOS
Los radiogramas recibidos de las estaciones austriacas, dicen lo siguiente:

VIENNA. Las tropas austriacas han renovado sus ataques en los Cárpatos, al No. del desfiladero de Uszok, apoderándose de varias alturas, al Norte del desfiladero de Lourpovk y se ha detenido el avance de los rusos. Más al Oeste se han presentado contingentes menos numerosos. Los ataques del ejército ruso en los pájaros, al Norte de Gorlice, al No. de Nida interior, han fracasado, sufriendo el enemigo grandes bajas. Las tropas austro-germanas, han progresado bastante en la región situada al Este y Surdeste de Tomasov. En la región de los Balcanes, reina la tranquilidad. Los montenegrinos han atacado de nuevo a los alemanes en Gastbin, Deau y Lastra y fueron rechazados.

CENTRO SANITARIO

El centro de Petrograd que la estación sanitaria de Chechovina ha sido convertida en un centro sanitario para el ejército que se bate a orillas del Vistula. Ha quedado, pues, la población transferida en un enorme hospital. Inicialmente, los trenes llegan diariamente a los protocolos de heridos. Según cálculos aproximados, son los de cien mil los que en la actualidad están sometidos a curación. También dicen esas noticias, que ha sido necesaria de construir amplios cuarteles a causa de la enorme mortandad que hay diariamente. En dichos cementerios hay líneas paralelas de tumbas, siendo las de un lado para los católicos y las de otro para los protestantes.

LLAMANDO LA ATENCION SOBRE UN PELIGRO

De Londres comunican, que las autoridades militares y marítimas, llaman la atención de los transeúntes sobre el peligro que entraña el andar por las calles. Ya que balas disparadas desde los aviones añaden, pone en gran apuro la vida de los transeúntes, se les da a éstos el consejo de refugiarse en las bodegas ó en subterráneos en casos de peligro.

FELICITANDO LAS PASCUAS

Despachos de Viena, dicen que una batería rusa transmitió a la heroica fortaleza de Przemysl la siguiente felicitación con motivo de la fiesta de Navidad: "Deseamos cordialmente a todos los valientes defensores de esa fortaleza, una fiesta cordial y alegre de la vida. Que Dios os de todo cuanto deseáis! Esto es lo que desean sinceramente los oficiales y soldados que componen la quinta batería del décimo de artillería."

RUMOR DESMENTIDO.—LOS RUSOS NO CEDEN NADA.

Comunican de Londres, que la embajada japonesa ha manifestado a los representantes de la "Agencia Reuters" que carece de fundamento el rumor de que los rusos cedan al Japón su parte sobre la isla de Sachalin, a cambio de trenes de artillería pesada.

DOS GENERALES FRANCESES EN RUSIA SE INCORPORAN AL ESTADO MAJOR.—A ESTO SE DEBE EL VARIAR DE TACTICA.

Dicen de Burdeos, que los generales franceses Pau y Castelnau, marcharon a últimos del mes de noviembre a Rusia, para incorporarse al Estado Mayor moscovita. Dicha noticia se ha reservado hasta hoy.

A esto se atribuye la nueva táctica de los rusos, retirándose de las posiciones que ocupaban para mantenerse a la defensiva en la Polonia.

LOS AVIADORES IMPOSIBILITADOS DE ACTUAR, POR LA NIEBLA.

Comunican de París, que la niebla que ha habido en Flandes estos días ha impedido a los aviadores franceses é ingleses realizar reconocimientos, porque les era imposible percibir nada y corrían peligro de sufrir cualquiera avería.

LA SUERTE DE LOS PRISIONEROS.—LO QUE DICE MR. DELGASSE.—VIOLACION DEL DERECHO.—ENCARGO AL ENBAJADOR DE ESPAÑA.

El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Delgasse ha escrito a Mr. León Bourgeois, manifestándole que el Gobierno se preocupa de la suerte de los prisioneros, tanto civiles como militares.

El Gobierno francés ha encargado al ministro de España, en Berlín, que proteste contra la violación del derecho de gentes, del que han sido víctimas los súbditos franceses y reclame su repatriación.

Cierto número de prisioneros civiles han sido ya libertados. La mayoría permanecen aún cautivos.

El embajador de España en Berlín, ha visitado uno de los campos de concentración de prisioneros y ha solicitado algunas mejoras para ellos.

LOS ALEMANES VIGILAN.—ORDENES SEVERISIMAS.

Según un despacho de Amsterdam, los alemanes han dedicado treinta y cinco mil hombres para vigilar la frontera entre Bélgica y Holanda.

Estas fuerzas tienen orden de hacer fuego contra todo el que pretenda entrar en territorio holandés.

LA SUERTE DE BOSNIA-HERZEGOVINA.

"El Petit Parisien", dice que al ser interrogado el ministro de la Guerra serbio, ha manifestado que el ejército de su país atacará a Austria-Hungría, dejando a salvo el territorio de Bosnia-Herzegovina cuya suerte está ya decidida.

ABULTANDO NOTICIAS

Comunican de Berna que el periódico que los alemanes publican, escrito en francés, bajo el título de "La Gaceta de los Ardennes", exagera de un modo estupendo las noticias de la guerra que les convienen dar.

SERVIA LIBRE DE ENEMIGOS

Despachos recibidos de Londres comunican que el príncipe heredero de la Corona de Servia, ha declarado que todo el territorio nacional está ya libre de enemigos.

TROPAS CANADIENSES

De París dicen que ha llegado al frente de batalla de Francia un regimiento de infantería ligera canadiense.

LOS PRISIONEROS QUE TIENE EN SU PODER ALEMANIA.

De Berlín comunican que el total de prisioneros de guerra que tiene Alemania en territorio germano, es el siguiente: Franceses, 3.450 oficiales, incluso siete generales, y 215.905 soldados; rusos, 3.575 oficiales incluso dieciocho generales y 306.394 soldados; belgas, 612 oficiales incluso seis generales y 36.850 soldados é ingleses, 492 oficiales y 18.824 soldados.

DONATIVO DE IMPORTANCIA

Según un telegrama de El Cairo, la Institución de la Cruz Roja egipcia, ha donado a las autoridades inglesas un tren-ambulancia destinado a las tropas que combaten en el extremo Oriente.

LOS MONTENEGRINOS RECHAZAN A LOS AUSTRO-HUNGAROS.

Según despachos de Catina, se ha confirmado de un modo absoluto que los montenegrinos, en la región de Grahovo, tuvieron un encuentro formidable con los austro-húngaros, rechazándolos en todos sus ataques.

¿SERÁ CIERTO?—INGENIO DE UN PRISIONERO.—CARTA GROSOSA.

El periódico de Barcelona "Las Noticias", publica una carta enviada por un joven francés que se hallaba en Barcelona al estallar la guerra y se alistó en el ejército de su país.

La carta dice que está prisionero en Posen, donde está bien tratado y le hacen trabajar en los servicios públicos.

Añade que cayó prisionero en una batalla, en la que de su regimiento sólo quedaron 120 hombres con vida.

Toda la carta rebosa contento y satisfacción por su suerte. Al final recomienda a su padre que como recuerdo de su cautiverio conserve el sello de la carta, por si no le puede volver a escribir.

Intrigado el padre por esta recomendación, despegó el sello con mucho cuidado, y debajo de él, en letra pequesísima, leyó que nada de lo escrito en la carta era cierto; pero se veía obligado a escribir así; que intentó fugarse tres veces, y como castigo le habían amputado los pies, y termina exclamando: "Estoy inutilizado para siempre. Malos días sean mis enemigos".

A TITULO DE CURIOSIDAD

A título de curiosidad transmito lo que dice la referida carta.

VAPORES MERCANTES ARTILLADOS.—PRÓXIMA COMBATE NAVAL?—SE ABRE LA VIGILANCIA EN EL ESTRECHO DE GIBRALTAR.

En el puerto de Coruña ha fondeado, procedente de Liverpool, para Filipinas, el vapor español "Claudio Eizaguirre". Los pasajeros dicen que vieron fondeados en Liverpool 20 grandes vapores mercantes de compañías inglesas que se artillan para salir en seguida, con objeto de ejercer vigilancia en el Mediterráneo y en el Atlántico, sustituyendo a los barcos de guerra. Dichos buques, según rumores, tienen orden de concentrarse en el mar del Norte.

Créese que el Almirantazgo se propone dar una batida a la escuadra alemana, forzando una división inglesa el paso de Scajar Rack, mientras otra queda en la desembocadura del Elba.

Entre los pasajeros que han llegado de Liverpool figura un camarero del vapor "Oropesa", del Pacific Steam, que se dedica a hacer la travesía de América. Dice que el "Oropesa" es uno de los vapores que dedicará el Gobierno inglés a la vigilancia de Gibraltar. Las autoridades inglesas obligaron a desembarcar la tripulación para sustituirlo por marinos de guerra.

El "Oropesa" ha sido reformado, montándosele seis cañones y ametralladoras y pintándosele de gris, como los barcos de guerra. Las reformas de éste y otros barcos terminará mañana.

LA GACETA

Mañana publicará el diario oficial, una R. O. del ministerio de la Gobernación, encargando la ampliación del cupo de plazas para el cuerpo de vigilantes.

LAS CARTERAS VACANTES.—JULIOS DE LA PRENSA.

"El Diario Universal" dice, sobre poco más ó menos, lo siguiente: En nuestro deseo de reflejar con toda exactitud la realidad de los hechos, debemos manifestar hoy que los sucesos políticos que recientemente anunciábamos para el día 2 de enero, pueden sufrir algún retraso si continúa la indisposición del señor Dato.

El citado periódico alude con esto a la provisión de las carteras vacantes. "La Tribuna", por su parte, dice que el señor Dato invitó a almorzar en su casa al señor Esteban Collantes.

El almuerzo—continúa diciendo el citado periódico—fue tanto más agradable para el señor Collantes, por cuanto éste recibió la notificación solemne de su nombramiento de ministro, asegurándose que llegó a ser extendido el decreto de tal nombramiento.

De Barcelona

LAS ALHAJAS DE LA LOPETEGIL EL "CHICHITO" EN EL BANQUILLO.

De la ciudad Condal manifiestan, que hoy se ha sentado en el banquillo de los acusados de la Audiencia de aquella provincia para responder del robo de alhajas a la señorita Lopetegil, el célebre estafador de alto calibre, apoderado el "Chichito" que tan popular se hizo el año pasado en Madrid y Barcelona.

Defensor al "Chichito" el abogado señor Bernardo. UNOS ALEMANES POR TIRAR A LOS PECES LE DAN UN BALAZO A UN FRANCÉS.—EL CONSUL PUNTILLOSO.

Varios alemanes se entretenían hoy, junto a un estanque, según dijeron, en disparar tiros contra los peces. Cuando se hallaban engolfados en esta operación, pasó por allí un súbdito francés, que resultó herido de una bala.

El Consulado alemán ha formulado una protesta por autorizar la venta de periódicos franceses en los cuales se exhiben grabados que dicho consúl estima ofensivos para los súbditos del Kaiser.

VARIAS NOTICIAS

LA CONDESA VIUDA DEL DOCTOR GUERRER ES RECIBIDA POR LA REINA DOÑA VICTORIA.

La reina doña Victoria ha recibido en audiencia particular a la condesa viuda de San Diego y a su hijo, el doctor don Eugenio Gutiérrez.

MARGON SENADOR

Dicen de Roma que entre los nombramientos de senadores que hará el rey Víctor Manuel con ocasión de su santo, figura el inventor de la telegrafía sin hilos, Guillermo Marconi.

DESCARRILAMIENTOS SIN CONSECUENCIAS.

Dicen de León que el tren correo descarriló en Pola de Gordón. No han ocurrido, afortunadamente, desgracias personales.

También dicen de Cádiz que una máquina y cuatro vagones descarrilaron a causa de haber chocado con otros cuatro escapados del empalme.

EL VIAJE DE UGARTE

Dicen de Málaga que hoy visitó el ministro de Fomento el faro y las obras del puerto. Luego fué obsequiado con un lunch por la Junta de Obras del Puerto.

Esta noche asistió a un banquete con que le obsequiarán los accionistas de la compañía hidráulica que entiende en las obras del pantano del "Chorro". Mañana irá el señor Ugarte a inaugurar las obras de dicho pantano.

LA JORNADA REGIA EN ANDALUCIA.—REPARACION DE CARRETERAS.—ORGANIZANDO CACERIAS.—EXCURSIONES PROBABLES.

Comunican de Cádiz que ha comenzado a hacerse la reparación de carreteras, con motivo de la próxima jornada regia. Se organizan cacerías en Lachar, Trasmulas y Doñana.

Es casi seguro que durante la estancia de los Reyes en Andalucía se organicen excursiones a Ronda, San Fernando y Algeciras.

LA DIPUTACION DE VALLADOLID.—POR LA REUNION MAGNA.—TRABAJOS DE ORGANIZACION GRAN ENTUSIASMO.—ENTREGA DEL ESTANDARTE DEDICADO A LOS CASTELLANOS EN CUBA.

Comunican de Valladolid que la reunión magna de representaciones de todas las provincias productoras de cereales convocada por la diputación de la capital castellana ha despertado gran interés. Se activan los trabajos de organización.

Se han recibido ya contestaciones de algunas diputaciones anunciando que concurrirán sus respectivos delegados para intervenir en la discusión de los distintos temas que se han de tratar.

La Diputación ha hecho entrega hoy del estandarte de la provincia costeado por la Corporación y dedicado a los castellanos residentes en Cuba. El estandarte ha sido bordado por las asiladas del Hospicio y es una obra de arte elegante.

UN ACTO HEROICO

De Cartagena dicen que hoy se ha sabido en aquella población, que reente al cabo de Palos, el crucero "Cataluña" efectuaba ejercicios de fuego de cañón. En esta operación falló el estopin en uno de los disparos.

Entonces el teniente de navío señor Benavente García, ordenó abrir el cañón y sacar el proyectil.

Como nadie hiciera esto, el señor Benavente realizó esta operación, cayendo el casquillo de la granada que estaba ardiendo al suelo, muy cerca de una caja de municiones. Como esto ponía en gran peligro al barco, el citado teniente ordenó que quitasen de allí tan alarmante estorbo, a lo cual nadie se atrevió tampoco.

Entonces el señor Benavente, con gran resolución, cogió el proyectil y lo arrojó al mar, evitando con ello que explotara la caja de municiones, salvando al buque de una catástrofe segura. Parece ser que se ha abierto juicio condicional para conceder al valeroso teniente la laureada de San Fernando.

LA ENTRADA DEL AÑO. Hoy se celebró la entrada del año con gran animación. La Puerta del Sol estaba atestada de gente, así como las calles inmediatas. Se calcula que se han reunido más de veinte mil personas por aquellos sitios. A las doce en punto fueron iluminadas con faros las torres de la del reloj del Ministerio de la Gobernación. Al despedir las veas, se produjo un gran griterío.

Gran almoneda

Los salidas bilbaínas se han quedado con todos los muebles de Hilarieta Gijaja y los venderán a mitad de precio. ¡Aprovecharse, sólo ocho días! Santa Clara 11, planta baja.

Banco Mercantil

El Consejo de Administración de este Banco, en sesión de esta fecha, ha acordado, en virtud de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los Estatutos sociales, repartir como complemento de utilidad, un dividendo de "dos por ciento", libre de todo impuesto, sobre el capital social desembolsado, que con el tres por ciento anual, en julio último suma el cinco por ciento anual.

Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el día 5 de enero próximo en las oficinas del Banco y las de sus sucursales de León, Salamanca, Torrelavega, Llanes y Santoña, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción.

Santander, 31 de diciembre de 1914.—El Secretario, ALFREDO TRUEBA.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Desde las fechas que se indican a continuación, se abre el pago de los intereses de los valores siguientes, depositados en la Caja de este Banco:

Enero 2.—Obligaciones de la Electrica Pagueña. Idem de la Tejería Trascueto. Idem de Corcho Hijos. Idem de la Junta de Obras del Puerto y amortizadas.

Idem de Nueva Montaña y amortizadas. Idem de la Unión Resinera Española. Idem de la Vasco-Cantábrica de Navegación. Acciones del Banco Hispano-Americano, Enero 4.—Deuda 4 por 100 Interior. Deuda amortizable.

Obligaciones de la Compañía del F. C. Cantábrico, segunda y tercera. Idem, id. de Cabezón a Llanes, primera. Acciones F. C. de Santander a Bilbao, Obligaciones de id., y amortizadas. Idem Santander a Solares y amortizadas. Idem Solares a Liérganes. Enero 5.—Acciones de La Alianza de Santander. Obligaciones F. C. Almansa a Valencia y Tarragona y amortizadas.

Idem F. C. Tudela a Bilbao, tercera. Idem F. C. Económicos de Asturias. Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos. Santander, 1 de enero de 1915.—El Director Gerente, JOSE MARIA GOMEZ DE LA TORRE.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. La Junta de Gobierno, en virtud de la facultad que le confiere el artículo 21 de los Estatutos, ha acordado repartir un dividendo activo de cinco por ciento, libre de todo impuesto, ó sea de pesetas veinticinco a las acciones de primera emisión y seis veinticinco a las de segunda, que con el repartido a cuenta en el mes de julio último, forma un total de once por ciento en el ejercicio corriente.

El pago se verificará desde el día 9 del próximo mes de enero, previa presentación de los extractos de inscripción de las acciones. Santander, 31 de diciembre de 1914.—El Presidente de turno de la Junta de Gobierno, SINFORIANO SOLORZANO.

Se venden

Canarios legítimos Timbres, crias de este año. Informarán en esta Administración.

Restaurant EL CUARTELILLO

Ezequiel Santos. Antiguo cocinero-repostero de las más importantes casas. PUENTE, 20, y RUAMENOR, 1 y 3. El más antiguo de la población.—Servicio a la carta por cubiertos desde 2,50 pesetas.—Habitaciones.—Especialidad en banquetes, bodas y lunches.

A LOS OBREROS ALBAÑILES

Se necesitan obreros albañiles en los talleres de a continuación se expresan: En los de los señores Inganzo y Martínez, don Francisco Mirones, don Francisco Sopelana, don Francisco Rodríguez, don José Ruiz, don Angel Oria, don Jacinto Alonso, don Samuel Fossonalle, don Andrés Larrea, don Vicente Cabrillo, don Daniel Sierra, don Vicente Revilla, don Torre, don Eloy Mirones, don Francisco Villanueva, don Francisco Revilla Gutiérrez, don Mamel Obregón, don Fernando Cabrero, don Serafin Llana, don Román Serra y don Gervasio Torre.

Las bases de trabajo y fórmulas para la fijación de jornales que han de regir, son las publicadas en la prensa local el día 13 del corriente, que fueron propuestas por la comisión del Excmo. Ayuntamiento y aceptadas por la asociación patronal, quedando anuladas la primera, segunda, tercera y cuarta de dichas bases, por referirse a antiguos operarios. Santander, 10 de diciembre de 1914.—La Directiva.

Abonos Químicos BONIFACIO ALONSO

(Sucesor de Barquin Alonso y Compañía) Paseo de Pereda (Muelle), 20

Colegio Academia de Mata

INCORPORADOS AL INSTITUTO GENERAL Y TECNICO Y ESCUELA SUPERIOR DE COMERCIO. SANTA CLARA, 9 y 11. DIRECTOR: ELOY MATA RUMAYON. Estudio muy vigilado. Los alumnos oficiales son acompañados a los centros respectivos. Enseñanza: Primaria gradual.—Bachillerato, Comercio oficial y práctico, Preparatorio de Facultades, Preparación militar y de la Armada, Preparatorio para ingresar en las escuelas Especiales de Ingenieros civiles, Carreras especiales cortas, Clases de adorno. 18 matrículas de honor en el último curso. Numeroso profesorado titulado. Internos medio internos y externos. Pídanse reglamentos.

CHORIZOS RIOJANOS

De excelente calidad son los que fabrica la Casa JORQUI Y LOPEZ, DE HARO. Carnes revisadas. Pídanse en ultramarinos y exigid el precinto de garantía.

Masajista y Callista. MANUEL MARTINEZ

SAN FRANCISCO, núm. 1, entresuelo Avisos.—Teléfono número 598.

GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL ANCORO

Boulevard de Pereda, 5: TELEFONO NUM. 181. COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA.—SERVICIO PERMANENTE A LA CARTA Y POR CUBIERTOS.—POSTRE DE COCINA.

Ortopedia

Talleres especiales para la construcción de brazos y piernas artificiales; aparatos para corregir las desviaciones espinales, dorsales, corsés rodillas, pies equinos y bragueros, cabestrillos y muletas. García (Óptico). TELEFONOS NUMEROS 621 y 405

INFORMACION TELEGRAFICA

(De nuestro corresponsal especial)

La muerte del capitán Castellvi

DILIGENCIA DE AUTOPSIA.—EL ENTIERRO.—CONCURRENCIA ENORME.—REPRESENTACIONES.

Esta mañana se verificó la diligencia de autopsia en el cuerpo del infeliz aviador militar capitán Castellvi, muerto a consecuencia del trágico accidente de que di cuenta ayer.

Por la tarde tuvo lugar el entierro, asistiendo enorme concurrencia, compuesta de innumerables personalidades de todos los órdenes.

Asistieron representaciones del Monarca, el ministro de la Guerra, el capitán general señor Santa Cruz, ostentando además la representación del señor Dato, que no pudo concurrir por hallarse enfermo.

Figuraban también en la fúnebre comitiva, el general Marvá, el coronel Vives, infinidad de jefes y oficiales del ejército y una lucida y brillante representación del parque Aero-stático.

Una sección de aerostación militar hizo los honores de ordenanza.

Los restos mortales del malaventurado piloto, recibieron cristiana sepultura en el cementerio de Carabanchel.

DATOS BIOGRAFICOS

La prensa de la mañana dedica a la trágica muerte del infortunado capitán, don Rafael Castellvi, sentidas necrologías, lamentando la desgracia que priva al Ejército español de uno de sus brillantes oficiales.

Don Rafael Castellvi había nacido en Filipinas el 10 de enero de 1887. Contaba, pues, veintisiete años. Era hijo del teniente general de la sección de reserva don Luis, y estaba emparentado con el general Borbón. Había ingresado en la Academia de Ingenieros en 1905.

En julio de este año había ascendido a capitán, y hace muy pocos meses que contrajo matrimonio. Se distinguió en la pasada campaña de 1912 en Melilla, en donde, entre otros brillantes hechos de armas en otra comó parte, se hizo notar la defensa y rescate, al frente de un puñado de hombres, de un grupo de soldados que estaba cercado por el enemigo.

Por aquel año se propuso al valiente oficial para la cruz laureada y se le concedió la de María Cristina.

NOTAS POLITICAS

SANCHEZ GUERRA TRABAJADOR.—DATO MEJORADO.—EL REY SE INFORMA.—CONSEJO APLAZADO.

El ministro de la Gobernación pasó la mañana de hoy ocupado en firmar algunas disposiciones, relativas al comienzo de los ejercicios de 1915, incluso la aprobación de los presupuestos provinciales.

Después, conferenció por teléfono con el jefe del Gobierno.

Este, bastante mejorado de su afección catarral pudo abandonar el lecho. El Monarca se informó del estado del presidente.

El Consejo anunciado para mañana en Palacio, ha sido aplazado por no haber en realidad asuntos urgentes de que tratar.

Los ministros se reunirán seguramente en Consejo, el martes ó miércoles de la próxima semana.

LOS INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA.—UNA VISITA.—LAS CONCLUSIONES APROBADAS.—IGUALDAD DE DERECHOS.—EL PRINCIPIO DE INAMOVILIDAD.—OTROS DETALLES.

Una nutrida comisión de la Asamblea de Inspectores de primera enseñanza, ha visitado a los señores director é Inspector generales de primera enseñanza, haciéndoles entrega de una nota, conteniendo en ella las principales conclusiones que en dicha Asamblea fueron aprobadas por unanimidad.

Entre estas conclusiones figura: la igualdad de derechos de todos los inspectores, sin distinción alguna de procedencia; la estabilidad y garantías del principio de inamovilidad del cargo; la supresión del turno por méritos y ascensos y la igualdad con el profesorado de las Escuelas Normales.

En cuanto a condiciones económicas, en la nota se pide el aumento de las dietas de visita y manera de justificarlas y la consignación suficiente para gastos de oficina.

Tanto el director general como el Inspector acogieron con sensibles muestras de cariño a los comisionados, prometiéndoles hacer todo lo posible por satisfacer sus deseos.

Como quiera que la Junta directiva de la Asociación había dimitido con carácter irrevocable, en breve se procederá a la elección de la nueva Junta.

Casa editorial y librería ARA LUCE

Cortes, 392 (Gran vía) BARCELONA. OBRAS NUEVAS, EMOCIONANTES Y EXTRAORDINARIAS. LOS PARDAILLAN.

Acaban de aparecer los siguientes tomos del gran escritor Miguel de Zévaco: "En las garras del monstruo." "La espina de la médula." "Horrible revelación." "El círculo de la muerte." Cada tomo vale una peseta.

Se envían francos de portes tomando los cuatro de una vez. Reembolso en Giro postal ó mutuo. LOS PAGOS Y PEDIDOS A LA Casa editorial ARA LUCE, Cortes, 392 BARCELONA.

Estas obras han sido publicadas en el folletín del periódico Le Matin, de París, con éxito asombroso, aumentando en más de 100.000 los lectores.

ANIS DEL MONDO

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA: PAULINO GARCIA DEL MORAL

GUERRA AL FRIO!!

Zamarras desde 6 pesetas :: :: :: :: ::

Trajes desde 7,50 pesetas :: :: :: :: ::

Gabanes desde 5 pesetas :: :: :: :: ::

Trajes patrón	desde 9'50 ptas.	Gabanes novedad para hombres desde	22 ptas.
Id. vicuña y estambre	> 19'00 >	> pluma	

